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Тое ж са мае і ў сель скай 

гас па дар цы: па ўсім све це 

шы ро кае рас паў сюдж ван не 

атры ма лі ін тэн сіў ныя тэх на-

ло гіі вы рошч ван ня сель ска-

гас па дар чых куль тур з ак тыў-

ным пры мя нен нем хі мі за цыі 

і ўра джаі па вы сі лі ся да ней-

ма вер ных, як та ды зда ва-

ла ся, ве лі чынь. Але пра грэс 

(і ў ме ды цы не, і ў аграр най 

сфе ры, і ў шмат лі кіх ін шых) 

апы нуў ся, на жаль, ме да-

лём з дву ма ба ка мі. І сён ня 

аб хар чо вай, у пры ват нас ці, 

бяс пе цы лю дзі га во раць не 

толь кі з па зі цый коль кас ці. 

Ка лі до зы ўгна ен няў і срод-

каў ахо вы рас лін да сяг ну лі 

дзя сят каў кі ла грамаў на гек-

тар, ме ды кі за бі лі тры во гу і на 

пер шы план вый шлі пы тан ні 

якас ці і «эка чыс ці ні» та го, 

што мы ядзім. У пры род ных 

бія цэ но зах ад сут ні ча юць на-

ту раль ныя сіс тэ мы нейт ра лі-

за цыі злу чэн няў, атры ма ных 

у вы ні ку хі міч на га сін тэ зу, 

сцвярджалі ме ды кі. Жорст-

ка экс плу а та ваць зям лю і не 

вяр таць ёй узя тае — шлях 

у ні ку ды, да да ва лі эко ла гі. 

Для вы твор час ці зда ро вай 

ежы трэ ба браць у са юз ні кі 

мік ра ар га ніз мы і бак тэ рыі, а 

жорст кія «хі міч ныя» тэх на ло-

гіі па кі нуць у мі ну лым, паў та-

ра лі і тыя, і дру гія. Сло вам, 

усё но вае — доб ра за бы тае 

ста рое. А пры га даць яго да-

па ма га юць ста рыя кні гі.

Да рэ чы, ро да па чы наль-

ні кам ар га ніч на га па ды хо ду 

да зем ля роб ства (у су час ным 

ра зу мен ні) у Бе ла ру сі мож на 

лі чыць як раз кла сі ка на шай 

лі та ра ту ры — Яку ба Ко ла са. 

У 1950-х пісьменнік ак тыў на 

«зем ля роб ні чаў» на сва ім 

пры ся дзіб ным участ ку. Але, 

як ча ла век вы ключ на та ле-

на ві ты і эн цык ла пе дыч на 

аду ка ва ны, і да гэ та га пы-

тан ня ён па ды шоў, як сён ня 

ска за лі б, крэ а тыў на. Па ле-

ген дзе, ура джаі, якім дзі ві лі-

ся су се дзі, ён атрым лі ваў па 

тэх на ло гіі... 1611 го да. Кры-

ні цай на тхнен ня для кла сі ка 

па слу жы ла ра бо та «Хро ні-

ка Еў ра пей скай Сар ма тыі» 

ся рэд ня веч на га гіс то ры ка 

Аляк санд ра Гвань і ні, вы да-

дзе ная ў па чат ку XVІІ ста-

год дзя па-поль ску ў Кра ка ве. 

Гэ та ад но з пер шых дэ та лё-

вых геа гра фіч ных, эка на міч-

ных і геа па лі тыч ных апі сан-

няў ВКЛ. У пры ват нас ці, там 

пад ра бяз на рас каз ва ец ца 

аб ста ра жыт ных спо са бах 

зем ля роб ства на тэ ры то рыі 

су час ных Ма гі лёў шчы ны і Ві-

цеб шчы ны.

Па шля ху Ко ла са сён ня 

ідуць су пра цоў ні кі Прэ зі-

дэнц кай біб лі я тэ кі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь (дзе, да рэ чы, у ад-

дзе ле рэд кіх кніг ёсць ра бо та 

Гвань і ні, а так са ма мност ва 

кніг і пе ры ё ды кі, ка рыс ных 

су час на му «эка зем ля ро бу»). 

Клі мат, вя до ма, змя ня ец ца, 

але ста рыя спо са бы па-ра-

ней ша му ня дрэн на пра цу-

юць на дач ных участ ках, за-

пэў ні ва юць яны.

— Су час ныя ага род ні кі-

са да во ды шу ка юць ад ка зы 

на свае пы тан ні ў ін тэр нэ-

це, — ад зна чае на мес нік 

ды рэк та ра Прэ зі дэнц кай 

біб лі я тэ кі Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь Ала ПЕН ДА. — Але за 

дак лад насць ін фар ма цыі ў 

ін тэр нэ це ні хто не ад каз вае. 

Аса біс та я — а я так са ма ага-

род нік-ама тар — ка рыс та ю ся 

ін шы мі кры ні ца мі. На прык лад, 

вы дан ня мі, якія вы хо дзі лі ў га-

ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

ў бла кад ным Ле нін гра дзе, у 

Маск ве, а пас ля вы зва лен ня 

БССР — і ў на шай рэс пуб-

лі цы. Ака дэ мія на вук СССР 

пра ца ва ла і пад час вай ны, у 

яе скла дзе бы лі і бе ла рус кія 

на ву коў цы. Прос тай мо вай, 

лі та раль на «па кро ка ва» ву чо-

ныя тлу ма чы лі, як вы га да ваць 

вы со кія ўра джаі: на кар міць 

кра і ну і ар мію та ды бы ло пер-

ша чар го вай за да чай. Па мы-

лак у гэ тых кні гах і ар ты ку лах 

ня ма і быць не мо жа, та му што 

ца ной па мыл кі для на ву ко вых 

су пра цоў ні каў у тыя га ды бы-

ло, без пе ра боль шан ня, жыц-

цё. Каш тоў на і тое, што гэ тыя 

вы дан ні раз лі ча ныя ў пер шую 

чар гу на лю дзей без аграр най 

аду ка цыі, у тым лі ку га рад скіх 

жы ха роў. Так, у бла кад ным 

Ле нін гра дзе кож ны квет нік 

ста на віў ся град кай і ўра джаі, 

па ўспа мі нах ві да воч цаў тых 

па дзей, бы лі год ны мі.

Мож на звяр нуц ца і да 

больш ран ніх вы дан няў, га-

во рыць су раз моў ні ца. Чы-

таць ста ра даў нія тэкс ты ці 

на ват тэкс ты больш «ма ла-

дыя», але з «яця мі», спа да-

ба ец ца не кож на му. Але вось 

ар ты ку лы і бра шу ры 1930-х 

лёг кія для су час на га чы та ча, 

а спо са бы зем ля роб ства та-

ды апры ёры бы лі «эка».

ЦЁП ЛЫЯ ГРАД КІ ДЛЯ 
ТА МА ТАЎ І РА ДЫС КІ

А яшчэ ка рыс на пе рад 

«па сяў ной на ўлас ных град-

ках» па гар таць ста рыя пад-

шыў кі га зет.

— Асаб лі вас цю БССР 

у 1930—1940-х га дах быў 

вы со кі ін та рэс ме на ві та да 

прэ сы, га зет і ін шых пе ры-

я дыч ных вы дан няў, ва ўсіх 

плас тах гра мад ства, — рас-

па вя дае Ала Пен да. — І для 

бе ла рус ка га чы та ча аг ра-

тэх на ло гіі тлу ма чы лі ме на-

ві та га зе ты. Вось, напры к-

ла д, ар ты кул у «Со вет ской 

Белоруссии» за 4 са ка ві ка 

1945 го да, які рас па вя дае аб 

цёп лых град ках для та ма таў. 

Ка лі вы лі чы це, што цёп лыя 

град кі пры ду ма лі «на на шай 

па мя ці», вы па мы ля е це ся.

У ар ты ку ле «Больш ран-

няй га род ні ны» за аў тар-

ствам на чаль ні ка са да ві на-

ага род нін на га ўпраў лен ня 

Нар кам зе ма БССР М. Ха-

бен кі па ве дам ля ец ца, што 

тэх на ло гія да зва ляе атры-

маць пра дук цыю на шмат 

ра ней, чым у ня ўцеп ле ным 

грун це.

— І гэ та праў да: як ка-

жуць, пра ве ра на на са бе, — 

па цвяр джае Ала Пен да.

«Усе ві ды ўцеп ле на га 

грун ту не аб ход на раз мя-

шчаць на мес цах уз вы ша ных, 

доб ра асвет ле ных сон цам, 

аба ро не ных з паў ноч на га 

і ўсход ня га ба коў. Спа чат-

ку пра клад ва ец ца шы ро кая 

і глы бо кая ра зо ра, у якую 

на клад ва ец ца га ра чы гной 

плас том 25—30 см. Да гною з 

ба коў пры валь ва ец ца зям ля 

і раз раў ноў ва ец ца граб ля мі. 

На ноч па се вы на ўцеп ле ным 

грун це ўкры ва юц ца меш ка-

ві най, ра го жай, са ла мя ны мі 

ма та мі. Уз доўж град або гра-

бя нёў за бі ва юц ца кал кі, і да 

іх пры ма цоў ва юц ца ты чы ны, 

на якіх тры ма ец ца схо ві шча. 

На ўцеп ле ным грун це вы-

рошч ва юц ца та ма ты, агур-

кі, ра дыс ка, са ла та, цы бу ля. 

Ра са ду та ма таў мож на вы са-

джваць на ўцеп ле ныя гра ды 

ў пер шых чыс лах мая. Па-

сад ка здзяйс ня ец ца на хіль на 

ўздоўж гра ды на ад лег лас ці 

18 см рад ад ра ду і рас лі на ад 

рас лі ны. Пад ра са ду та ма таў 

гной вы клад ва ец ца ў град кі 

плас том да 40—50 см. Па за-

кан чэн ні за ма раз каў рас лі ны 

пад ні ма юць і пры вяз ва юць 

да ка лоў.

Агур кі лепш вы рошч ваць 

на ўцеп ле ных гра бя нях, для 

якіх на ра за юц ца ра зо ры шы-

ры нёй да 50 см, у іх уклад ва-

ец ца гной плас том да 20 см 

над па верх няй зям лі. Зям лю 

пры коч ва юць з ба коў, апраў-

ля юць гра бя ня мі так, каб па 

кра ях утва ры лі ся ўзвыш эн-

ні. Уз доўж ся рэ дзі ны грэб ня 

пра вод зяць дзве ба ра зён кі, 

у якія вы са джва ец ца ра са-

да агур коў. На ноч гра бя ні 

ўкры ва юць».

Па сеў ра дыс кі на ўцеп ле-

ныя град кі ажыц цяў ля юць у 

па чат ку кра са ві ка. Па се вы 

на кры ва юц ца да з`яў лен ня 

ўсхо даў, по тым укрыц ці на 

дзень зды ма юц ца, па ве дам-

ляе кры ні ца.

«Пры на яў нас ці тар фя-

на-гна я вых збан коў па сеў 

на сен ня на ра са ду мож на 

па чы наць ра ней, за тым вы-

са джваць на град кі ра са ду 

больш да рос лую, што яшчэ 

па ско рыць атры ман не ўра-

джаю». Тут жа апі са на, як 

та кія збан кі зра біць са ма-

стой на (хоць у наш час ку-

піць іх не праб ле ма, але ка-

лі мы жа да ем вес ці ага род 

аў тэн тыч на — дык хай ужо 

бу дзе аў тэн тыч на). Рэ цэп ты 

роз ныя. На прык лад, дзве 

част кі тор фу, дзве част кі ка-

ро ві на га гною і ад на част ка 

дзяр но вай зям лі.

ДРУ ГІ ХЛЕБ — 
ЯК МА ГА РА НЕЙ

Вя лі кі ар ты кул за кра-

са вік 1945-га пры све ча ны 

яра ві за цыі (пра рошч ван ню) 

на сен на га ма тэ ры я лу буль-

бы ран ніх сар тоў — «ад на-

му з най важ ней шых ме ра-

пры ем стваў па вы рошч ван ні 

вы со кіх і мак сі маль на ран ніх 

ура джа яў гэ тай куль ту ры». 

Пра па ну юц ца два спо са-

бы — на свят ле па ме та дзе 

ака дэ мі ка Лы сен кі і ў віль-

гот ным ася род дзі пры ад сут-

нас ці свят ла.

«Лепш за ўсё ад бі раць 

клуб ні ва гой не больш за 

50—60 грамаў», ра іць кры ні-

ца, «па пя рэд не вы зва ліў шы іх 

ад ужо на яў ных па раст каў». 

Па Лы сен ку ада бра ныя і пра-

су ша ныя клуб ні ўклад ва юц ца 

ў па мяш кан ні з тэм пе ра ту рай 

12—15 гра ду саў плас том да 

20 см (свят ло па куль не па-

трэб на). Як толь кі воч кі кра-

нуц ца ў рост (2-3 мм), клуб ні 

рас клад ва юц ца ўжо на свят ле 

ў адзін пласт і вы трым лі ва юц-

ца пры той жа тэм пе ра ту ры. 

Паз ней тэм пе ра ту ру змян ша-

юць да 10—12 гра ду саў. Да 

ча су вы сад кі ў грунт па раст-

кі па він ны быць зя лё ны мі, 

ду жы мі, па ме рам 0,5—1 см. 

А зруч ней за ўсё, пі ша аў тар, 

на ніз ваць клуб ні для яра ві за-

цыі на тон кі дрот ці шпа гат, 

апра ца ва ныя двух пра цэнт-

ным рас тво рам фар ма лі ну. 

«Па ме ры знізак ро бяць роз-

ны мі: на дро це ў за леж нас ці 

ад вы шы ні па мяш кан ня — да 

3 м, на шпа га це — не больш 

за 1,5 м. Яра ві за цыю буль бы 

на шпа га це або дро це з пос-

пе хам мож на пра во дзіць у 

ква тэр ных умо вах, што вель-

мі каш тоў на».

Спо саб яра ві за цыі ран няй 

буль бы ў віль гот ным ася род-

дзі быў рас пра ца ва ны Ін сты-

ту там буль бя ной гас па дар кі. 

Ася род дзем мо жа слу жыць 

торф, мок рае пі ла він не, са-

ла мя ная дроб ная сеч ка. За 

15—20 дзён да вы сад кі ў 

грунт клуб ні вы клад ва юц ца 

плас том у адзін клу бень у та-

кі віль гот ны грунт пры тэм пе-

ра ту ры 16—17 гра ду саў. «Да 

кан ца яра ві за цыі клуб ні да-

юць ма су моц ных мах рыс тых 

ка ра нёў, а па раст кі па він ны 

быць не больш за 2-3 см».

Апі са ны і яшчэ адзін спо-

саб яра ві за цыі ран няй буль-

бы — у кон скім гноі або су-

ме сі кон ска га і ка ро ві на га 

гною (тэм пе ра ту ра ў бур це 

па він на быць не больш за 

17—20 гра ду саў, а тэр мін 

яра ві за цыі — 14—16 дзён). 

Па сад ка пра ро шча най буль-

бы да пус ка ец ца, ка лі гле ба 

на глы бі ні 10—12 см пра -

грэ ец ца да 5-6 гра ду саў.

АГУР КІ: ВЯ ЛІ КІЯ 
ЦІ МА ЛЕНЬ КІЯ?

Вы рошч ван ню агур коў у 

ад кры тым грун це пры све ча-

на вы дан не 1935 го да Усе са-

юз на га на ву ко ва-да след ча га 

ін сты ту та ага род нін най гас-

па дар кі, якое па ба чы ла свет 

у Мін ску. Апроч ін ша га, тут 

раз гля да юц ца роз ныя спо-

са бы пад рых тоў кі ар га ніч ных 

угна ен няў «з пад руч ных ма-

тэ ры я лаў», якія да зва ля юць 

атрым лі ваць вы со кія ўра джаі. 

«Кал гас «Чыр во ны га род нік» 

(пры га рад Мен ска) ад пры мя-

нен ня ўгна ен няў з га рад ско га 

смец ця атрым лі вае ўра джай 

агур коў 370 цэнт не раў з гек-

та ра», па ве дам ляе вы дан не.

«Ін шы раз па се вы па па да-

юць пад дзе ян не ра ніш ні каў. 

Доб рую стра хоў ку дае па сеў 

у два-тры тэр мі ны з пра меж-

кам у пяць—во сем дзён. Для 

па се ву на мя ча ец ца не ад на, 

а дзве-тры ба ра зён кі. Ад на 

за ся ва ец ца пры пер шым 

тэр мі не па се ву, яна ро біц ца 

най больш глы бо кай. Дру-

гая — праз пяць дзён. Ка лі 

ёсць не бяс пе ка за ма раз каў, 

па сеў пра во дзіц ца і ў трэ цюю 

ба ра зён ку».

Бра шу ру ў да лё кім 1935 го-

дзе, ві да воч на, чы та лі ўваж лі-

ва: асоб ныя пра па но вы не вя-

до мы чы тач пад крэс ліў сі нім 

хі міч ным алоў кам. Яго ўва гу 

пры цяг ну лі, на прык лад, та кія 

па ра ды на ву коў цаў: «Пры 

рых лен ні гле бы ў рад ках 

вель мі ка рыс на лёг кае акуч-

ван не рас лін — да се мя до ляў. 

Пас ля акуч ван ня раз ві ва юц-

ца да дат ко выя ка ра ні, якія 

жы вяць і ўма цоў ва юць рас-

лі ны. Акуч ван не пра во дзіц ца 

на віль гот най гле бе»; «Па-

лі ваць па трэб на да поў на га 

пра моч ван ня верх ня га слою 

гле бы. Сла бае спырск ван не 

гле бы не толь кі не пры но сіць 

ка рыс ці, але на ват шко дзіць»; 

«Ва ўсіх вы пад ках па ліў кі вад-

кі мі ўгна ен ня мі трэ ба па мя-

таць, што моц ным рас тво рам 

мож на аб па ліць ка ра ні. Та му 

ўгной валь ныя па ліў кі пры мя-

ня юц ца ў сла бых рас тво рах 

і па віль гот най гле бе. Гно е-

вую жы жу трэ ба раз баў ляць 

3-4 част ка мі ва ды»; «Вялікае 

зна чэн не для па вы шэн ня 

коль кас ці і якас ці ўра джаю 

ма юць паў та раль ныя збо-

ры пла доў праз 1-2 дні. Чым 

ра дзей і больш у бес па рад-

ку пра вод зяц ца збо ры, тым 

менш атрым лі ва ец ца агуль-

ны ўра джай па ва зе».

— Ці ка вая дэ таль, — тлу-

ма чыць су раз моў ні ца. — 

Сён ня спа жыў цу па да ба юц ца 

ма лень кія агу роч кі — зе лян-

цы або кар ні шо ны. У па чат ку 

і ся рэ дзі не мі ну ла га ста год-

дзя, мяр ку ю чы па дру ка ва-

ных кры ні цах, агур кі імк ну-

лі ся вы рас ціць большымі, 

перш чым са рваць (зра зу ме-

ла, не даў шы ім пе ра спець). 

Зры ваць дроб ны плод бы ло 

прос та мар на траў на.

Ці ка вы і пад бор сар тоў, 

пра па на ва ных да вы рошч-

ван ня на тэ ры то рыі су час-

най Бе ла ру сі. Боль шасць з іх 

ады шлі ў ня быт, але, на прык-

лад, «Не жын скія» агу роч кі 

або на род ны сорт «Доў жык» 

(за раз ён се лек цы я ні ра ва ны 

ў Ін сты ту це пло да а га род ніц-

тва з ад най мен на га мяс цо-

ва га сор ту) дач ні кі рос цяць 

да гэ та га ча су.

Та кія ж пад ра бяз ныя 

бра шу ры Усе са юз ны ін сты-

тут ага род нін най гас па дар кі 

вы пус каў у 30-я га ды мі ну-

ла га ста год дзя па шмат лі кіх 

куль ту рах — ды ні, гар бу зу, 

ка ву ну, та пі нам бу ру... Бы лі 

па доб ныя ін струк цыі па са-

до вых рас лі нах, па вы рошч-

ван ні ягад і па пча ляр стве. 

Азна ё міц ца з па ра да мі амаль 

ста га до вай даў ні ны для ага-

род ні каў-са да во даў мож на ў 

ад дзе ле ста ра дру ка ва ных і 

рэд кіх вы дан няў Прэ зі дэнц-

кай біб лі я тэ кі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, у чы таль ную за лу 

якой (у пра вым кры ле До ма 

ўра да), паў то рым ся, пус ка-

юць усіх, хто вы ка жа жа дан-

не. І ка лі ўсё но вае — доб-

ра за бы тае ста рое (а гэ та, 

без умоў на, так), то, ма быць, 

ме на ві та ў ста рых вы дан нях 

дач ні кі трэ ця га ты ся ча год дзя 

ад шу ка юць мност ва лай фха-

каў для эка зем ля роб ства.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

НА ТУРП РА ДУКТ 
У СПАД ЧЫ НУ

Мож на звяр нуц ца да вы дан няў тых ча соў, ка лі спо са бы зем ля роб-
ства па вы зна чэн ні бы лі «эка».

Аг ра тэх на ло гіі час та тлу ма чы лі га зе ты.


